

淄博市精神卫生中心晋级三甲医院

领航精神障碍治疗行业,提质增效促进长效发展

有一种感动叫我是你的家人,有一种关爱叫不离不弃。在这片胸怀大爱,薪火相传,为精神障碍患者撑起一片希望天空的“精神家园”里,2016年11月7日,省卫计委正式下文,淄博市精神卫生中心以优异成绩通过了三级甲等精神卫生专科医院现场评审和第三方社会评价。这意味着淄博这座充满着齐风古韵的城市有了自己的三级甲等精神卫生专业机构。

掌声、欢呼声,除了是对淄博市精神卫生中心的肯定外,更是一种鼓励、一种希冀。“新起点,我们将继续以患者为中心,深入推进医疗救助等公益活动。”淄博市精神卫生中心主任任清涛如是说。大音希声,大象无形,站在三级甲等医院的新起点上,淄博市精神卫生中心将继续以“质量为本,服务患者”为中心,加强医院的标准化、精细化建设,狠抓质量和服务,提高医院的硬技术和软实力。



拥有700张床位的病房大楼

风雨五十载 荒草地上建“精神家园”

淄博市精神卫生中心始建于1966年,最初院名为“淄博市精神病医院”,1997年加挂“淄博市第五人民医院”院牌,2007年变更为“淄博市精神卫生中心”。

建院之初,医院条件简陋,原省卫生厅拨款10万元,抽调省内专业人员来淄帮助筹建。当时只有17名职工,他们克服种种困难,硬是在一片荒草地上把医院建了起来。

风雨兼程五十载,中心在规模、设施、医疗服务、管理水平、后勤保障等方面都有了很大发展。占地面积由1.9万平米扩大为6.7万平米,建筑面积由0.29万平米扩大到4.6万平米,编制床位也由50增至700张,已发展成为淄博市集医疗、教学、科研、预防、康复、心理卫生知识宣教、心理健康查体、心理咨询治疗、对外学术交流、专业人员培训、严重精神障碍管理工作于一体的精神卫生专业机构。

目前在职工466人,卫生技术人员340人,硕士及博士学士9人。正高职称15人,副高职称48人。国务院特殊津贴专家1人,山东省重点学科带头人2人,淄博市有突出贡献的中青年专家2人,淄博市名医3人,国家级学术团体主委、副主委5人,是滨州医学院及华北理工大学医学院教学实践基地,住院医师规范化培训基地。

八大科室 为病患提供技术支持

经过多年发展,目前淄博市精神卫生中心设20个职能科室,12个临床科室,8个医技科室,为帮助病患恢复健康、帮助家属重温家庭幸福,提供了有力的技术支撑。

精神科为山东省医药卫生重点学科、省级临床重点专科,其诊疗范围包括精神分裂症、分裂情感性障碍、偏执性精神



患者在“精神家园”内进行康复活动

病等

各种重性精神疾病。

临床心理科是淄博市首批重点学科、山东省医药卫生重点专业,其诊疗范围包括各种

心理障碍、儿童多动症、孤独症、厌学、网瘾;青少年心理发育障碍及情绪障碍;中老年期的焦虑、抑郁和记忆障碍等。

临床心理科门诊引进国际先进的心理测评设备,集中了医院不同特长的心理卫生专业人员,主要开展心理测评、智力残疾鉴定与伤残鉴定、未成年人心理健康辅导中心、心理健

康查体等项目。

心身科注重心理治疗、心身康复,治疗、护理细致周到,医疗技术过硬,为众多心身疾病患者解除了病痛。心身科诊疗范围包括各种心理因素所致的躯体疾病,如支气管哮喘、紧张性头痛、心理因素所致失眠、躯体形式障碍等。

家庭化模式 为病患提供一流服务

为给患者提供更好的医疗服务,淄博市精神卫生中心不断推进信息化建设,加大资金投入,建立了HIS、EMR、LIS、PACS、病案、合理用药、临床路径等信息管理系统,信息数据

实现共享,2016年2月通过了公安部组织的信息安全等级保护测评,核心管理系统HIS达到

三级。目前,该中心拥有脑地形图、无抽搐电休克治疗仪

(MECT)、心理CT、脑功能生物反馈治疗仪、经颅磁刺激仪等精神卫生专科及其它常规诊疗设备。

为挽救每一个生命、方便患者就医,淄博市精神卫生中心建立了精神药物中毒、严重暴力攻击和自伤自杀等重点病种的急诊服务流程与操作规范,“绿色通道”保持畅通,对危重患者实行先抢救后付费,保障患者获得连贯医疗服务。

在住院期间,该中心使用“腕带”标识,正确识别患者身份,对新入院患者的暴力和自杀风险进行评估筛查,病区餐厅设置防噎食专座,保障患者诊疗活动中的安全。

此外,临床心理科以家庭化的服务设施及个性化的服务理念,秉承“以人为本”的服务宗旨,帮助患者获得心理成长,最大程度的消除症状,并培养其家庭、社会的适应能力,已有20多个省、市、地区的上万名心理障碍患者从这里康复,其中外地市患者占20%。

为了深化优质护理内涵,淄博市精神卫生中心经常组织患者参加医疗患联谊会、户外郊游等活动,每月为住院患者集体过生日,送生日蛋糕和长寿面。

为使患者早日回归社会,中心创建“精神家园”,开展感觉统合训练、沙盘游戏等康复项目,降低了精神疾病的复发率、致残率,开创了精神疾病患者社会康复的“淄博模式”。

天下兴亡,匹夫有责 公益救助将持续开展

在“4·28”胶济铁路特大交通事故心理救援中,淄博市精神卫生中心14位心理专家参与原卫生部组织的心理危机救援组,先后对伤员、家属及参与救援人员进行心理危机干预,得到政府与社会高度评价。

“5·12”汶川大地震发生后,淄博市精神卫生中心先后选派7名心理专家赶赴抗震救灾现场,对3000余户灾民进行心理评估,心理危机干预16000余人次,编印《灾后心理健康与心理干预》手册8000余份发放到灾民手中。

按照“一治二防三普及”工作模式,全市设立11处精神卫生防治机构,形成以淄博市精神卫生中心为龙头,以区县精防机构为骨干,以基层医疗卫生机构为依托的三级防治工作体系。将对口支援工作纳入院长目标责任



开展无抽搐电休克(MECT)治疗新技术,造福精神障碍患者



医护人员每月为患者集体过生日



世界精神卫生日期间,开展“送医送药送健康”义诊咨询宣传活动

制,圆满完成对各区县基层精神卫生机构的对口帮扶任务。

突出医院公益性,深入社区、乡镇开展义诊、咨询、宣传活动,每年受益人群2000余人次。牵头成立“淄博市总工会职工心理服务顾问团”、“淄川区信访心理服务顾问团”,分赴机关、企事业单位进行心理健康教育辅导,目前受众万余人。

开展重性精神疾病患者“解锁”行动,已解锁患者15例。开展精神及智力残疾鉴定工作,已完成鉴定5000余人次。

大爱无形,在公益救助方面,淄博市精神卫生中心以“百姓心理健康为己任”,为救助精神障碍患者不遗余力。

如今,在三级甲等医院的新起点上,淄博市精神卫生中心将砥砺前行。